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галузі освіти. З самого початку окупації земель Західної України польська влада взяла рішучий курс на ліквідацію 
української школи. Уже в 1922/23 навчальному році кількість українських шкіл у Східній Галичині зменшилась 
порівняно з довоєнним 1911/12 навчальним роком з 2418 до 1859. За цей же період кількість польських шкіл у 
Східній Галичині зросла з 1521 до 2373.  

Ліквідація українських і штучне насадження польських шкіл в Східній Галичині набули особливо масового 
характеру після 1923 р., з часу приходу до влади ендеків. Уряд ендеків офіційно заявив, що на території Польщі всі 
школи – державні і приватні – являються польськими, тому про інші школи, як такі, що не відповідають ідеї 
польської державності, тобто концепції однонаціональної польської держави, не може бути й мови. Таким чином, 
програма ендеків була спрямована на остаточну ліквідацію шкіл національних меншин в Польщі, і знайшла своє 
втілення в законі від 31 липня 1924 р. про шкільну реформу. В законі прямо стверджувалося, що основним типом 
державної школи є двомовна, або так звана «утраквістична», школа, яка була насправді польською. Згідно із законом 
всі школи з польською і недержавною мовою навчання були поступово об’єднані в одну двомовну школу[5;c.251]. 

Польська влада також посилила свій вплив і у вищих навчальних закладах. Польський уряд переслідував 
викладачів та студентів. Після того як Східна Галичина була анексована і до влади прийшли ендеки, розмови про 
український університет були офіційно взагалі припинені. 

Отже, польська влада проводила широкомасштабний наступ на українське населення Східної Галичини. 
Свою політику національно-культурного поневолення українського населення польська буржуазія проводила 
переважно шляхом терору та посилення військово-політичного апарату на окупованих землях. 4 червня 1923 р. Рада 
міністрів заявила, що уряд буде жорстоко розправлятися з будь-якими проявами нелояльності, які йдуть врозріз з 
«ідеєю польської державності»[4;c.133]. 

Ендеки прагнули створити одно національну польську державу шляхом примусової асиміляції не поляків. В 
зв’язку з цим ними використовувались різні методи, не виключались навіть насильницькі. Польські націонал-
демократи фальсифікували історичне минуле стосовно приналежності Східної Галичини, дані про її національний 
склад. Вони доводили, що українці є лише однією з національних меншин у Другій Речі Посполитій. 
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РОЛЬ ЖІНКИ У ВІЙСЬКОВО-ПОЛІТИЧНОМУ ЖИТТІ СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ 
Сосновая Л.Д, магістрант 

Озимчук О. Б., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Всупереч середньовічним уявленням про ідеал правителя, а також формальним обмеженням участі жінок в 
органах публічної влади, в реальності вплив жінок на державні справи відчувався постійно протягом середньовічної 
історії. Зрозуміло, перш за все це твердження справедливо щодо королев. 

Королева розділяла з чоловіком  статус королівської персони, цим обумовлювалися її права, привілеї та 
обов'язки. До неї ставилися з повагою і як до дружини короля, і як до матері спадкоємця престолу. У трактаті ченця-
домініканця Сессоліса "Розрада грою в шахи" (1325) описуються обов'язки і права станів; Сессоліс вдається до 
алегорії: головні дійові особи його твору - шахові фігури. Єдиній жінці, королеві, він надає величезного значення, 
оскільки її дії пов'язані з монаршими обов'язками і привілеями. Королева має право проходити попереду тур і слонів 
(відповідно королівських суддів і чиновників). Як і шахова фігура, мудра королева не вступає в дрібні битви і 
залишається в безпеці всередині фортеці, що служить кращою розрадою королю. Королева повинна бути 
доброчесною, обачною і розсудливою, вміти зберігати таємниці, дбати про освіту дітей [2, с. 125]. 

Звичайно, в переважній більшості випадків роль реальних королев у всіх середньовічних європейських 
державах була настільки незначною, що їх навіть не згадують в хроніках. І все ж історія знає випадки, коли жінки 
набували вагомого впливу в державі і відігравали помітну роль в управлінні нею. 

Вплив королеви залежав від ряду факторів. По-перше, велике значення мав капітал - політичний або 
грошовий, який служив приданим у шлюбі. Англійський король Генріх I (1100-1135), одружившись на шотландської 
принцесі Едіт (нормани звали її Матильда), дочкою короля Малькольма III, зміцнив таким чином свої права на 
престол і встановив мирні відносини з північними сусідами. Елеонора Аквітанська (1122-1204) принесла у посаг 
спочатку французькому королю, а потім, у повторному шлюбі, англійської монарху герцогство Аквітанію. В 
результаті шлюбу Ізабелли, королеви Кастилії, і Фердинанда, короля Арагона (1469), була створена династична унія 
Кастилії і Арагону і умови для утворення єдиної держави - Іспанії. Значимість приданого цих королев в чималому 
ступені обумовлює той факт, що всі вони володіли помітною політичною вагою. Але часто навіть політичне придане 
не могло врятувати зовсім юну дівчину, що приїхала в чужу країну, від повної залежності від чоловіка і його 
оточення. 

По-друге, вплив королев визначався їх особистими здібностями й амбіціями, а також силою або слабкістю 
короля. Властолюбній, амбітній королеві доводилося шукати для себе опору, укладаючи таємні союзи з різними 
угрупованнями знаті, а часто і з церквою, розраховуючи на підтримку в боротьбі за владу в подальшому, в період її 
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регентства або одноосібного правління. Звинувачення королев в адюльтері з вищими сановниками - це нерідко 
відгомін пошуку опори в боротьбі за владу. 

По-третє – велике значення мала ситуація з престолонаслідуванням. Можливість стати біля керма держави 
надавалася королеві тоді, коли вона, залишилася вдовою, призначалася регентом при неповнолітньому синові. Це 
відбувалося не завжди - при сильних позиціях придворної знаті, при розстановці політичних сил не на користь 
королеви, при слабкій королеві регентом призначали когось із родичів-чоловіків. Але якщо призначення було 
доконаним фактом, то жінка-регент ставала фактично повноправним володарем країни. 

Випадки регентства королеви були нерідкі. У період раннього середньовіччя серед найбільш відомих 
правительок відзначимо Брунгільду (534-613), дружину франкського короля Сігеберта; Амуласунту (468-536), дочку 
Теодоріха Великого, яка управляла Остготським королівством десять років від імені свого неповнолітнього сина і 
проводила самостійну, яка суперечила інтересам остготской знаті провізантійской політику; німецьку імператрицю 
Адельгейду (931-999), дружину Оттона I, яка залишалася регентом не тільки при сині, Оттона II, але навіть, спільно з 
невісткою, при онуці, Оттоні III. Владним регентом при майбутньому королі Генріхові IV була королева Агнеса 
(1024-1077); протягом регентства вона впливала не тільки на внутрішню, але і на зовнішню політику своєї держави. 
Пізніше, в період розвиненого середньовіччя, яскравим прикладом жінки-правителя є Бланка Кастильська (1188-
1252), дружина Людовика VIII. Вона була регентом при Людовіку IX, причому двічі (1226-1234; 1248-1252) - в період 
неповноліття свого сина, а також під час його участі в хрестовому поході. Її вплив на сина-короля був значним і тоді, 
коли той перебував на троні самостійно. Бланка фактично одноосібно керувала державою і зробила чимало для 
посилення Франції. Це був не єдиний випадок, коли королева-мати втримала владу і після закінчення офіційного часу 
регентства, залишаючись найближчою радницею сина. Але частіше королева відсторонялася від  влади відразу ж 
після досягнення повноліття спадкоємцем.   

Становище її було неміцним; всесильна королева-мати могла втратити все в результаті несподіваного 
повороту долі, наприклад смерті спадкоємця. Так, Емма (XI ст.), Вдова англійського короля Кнута, перебувала при 
владі, поки монархом був її син Гартакнут, але коли до влади прийшов Едуард Сповідник, була заслана в монастир [4, 
с. 92]. 

Якщо можливість стати регентом при спадкоємцеві для королеви була реальною, то заволодіти престолом 
одноосібно їй вдавалося значно рідше. І це при том, що формально закон, що забороняв жінці успадковувати престол, 
існував тільки у Франції, та й то був прийнятий лише в 1317 році в результаті політичної боротьби після смерті 
короля Людовика X, єдиною спадкоємицею якого була його дочка. 

Серед королев, які правили одноосібно, найбільшу популярність здобула Джованна Неаполітанська (1326-
1382). Італійські автори XIV-XV століть (наприклад, Боккаччо), бажаючи навести приклад успішного правління 
жінки, згадували саме про неї [ 4, с. 123]. Віконтеса Нарбоні Ерменгарді (XII століття, Італія) успішно управляла 
своєю державою протягом п'ятдесяти років, особливо прославившись укладанням миру з Генуєю і Пізою. 

Деякі королеви набували реальної влади під час правління свого подружжя. В ранньосередньовічній  історії 
це франкські королеви Брунгільда і Фредегонда. Остання проклала собі шлях на трон хитрими інтригами і диктувала 
свою волю чоловікові, королю Хільперіку. Впливом жінок відзначені багато сторінок британської історії. Реальною 
політичною вагою володіли деякі королеви Ессекса IX-XI століть, у тому числі Етельсвіт (X ст.), Емма (поч. XI ст.) В 
правління першого чоловіка, Етельреда II, і особливо під час правління другого чоловіка, Кнута Датського, Едіт (XI 
ст.) в правління Едуарда Сповідника. У британській політичній історії залишила помітний слід дружина 
шотландського короля Малькольма Маргарет (1045-1093), котра ефективно допомагала чоловікові в управлінні 
державою і послідовно лобіювала інтереси церкви (згодом Маргарет була канонізована і вважалася патронесою 
Шотландії). Її дочка, королева Англії Едіт (1080-1118), дружина Генріха I, також активно втручалася в справи 
держави. 

Навіть на військовому поприщі середньовічні  королеви досягнули успіхів. Етельсвіт (друга пол. IX ст.), 
Королева Ессекса, очоливши коаліцію правителів північній Британії  проти датського панування, керувала союзними 
арміями. Набагато більшу популярність як успішний воєначальник, котрий здійснив неабиякий вплив на весь хід 
англійської історії, отримала Етельфлед, правителька англосаксонського королівства Мерсія, дочка короля Альфреда 
Великого. Етельфлед і її чоловік Етельред підтримували короля Едуарда Cтаршого, брата Етельфлед, в його боротьбі 
проти датської династії - допомога була не тільки політична, але і військова. Етельфлед управляла Мерсією фактично 
ще за життя чоловіка, який тяжко хворів; після ж його смерті (911) вона стала однією з ключових фігур в боротьбі з 
датчанами за об'єднання королівств Англії під владою західносаксонського королівського дому. Зміцнюючи Мерсію 
на півдні і допомагаючи Едуарду, Етельфлед побудувала кілька фортець і міст, контролюючи тепер уже значну 
територію. Під кінець життя вона вступила в пряму збройну боротьбу з датчанами, відбивши у них міста Дербі і 
Лестер,  військові кампанії Едуарда проти данців в чималому ступені залежали від її дій. Однак, переслідуючи 
інтереси Мерсії, Етельфлед вела і незалежну від Едуарда політику. Зміцнюючи межі свого володіння, вона стала 
визнаним лідером антинорманнскої коаліції, "архітектором перемог на півночі". Після смерті Етельфлед в 918 році 
король Едуард Старший успадкував її політику так само, як і саму Мерсію [ 5, с.285]. 

Чималу роль у спробі стерти участь жінок у військових конфліктах Середньовіччя зіграла політика. На 
думку багатьох істориків, кінець п'ятнадцятого століття став переломним моментом у європейському «жіночому 
питанні». Змінилася політична та економічна ситуації призвели до того, що відтепер і на багато століть роль жінки в 
суспільстві стала зводитися до ролі підлеглої не тільки по букві, а й за духом, а  рух Реформації довершив розпочате. 
Місце жінки було визначено на рівні «Kinder, Ktiche, Kirche», а жінки-рицарі минулого, існування яких заперечувати 
не виходило, були оголошені або божевільними, або єретичкою, а то й відьмами. 

Досить часто можна зустріти обговорення того, чому так мало відомо про військові тренування жінок, про 
жінок-рицарів і взагалі про жінок-воїнів Середньовіччя. Історики (Беннетт, Голдсміт, Лейзер) пояснюють феномен 
тим, що не пишуть про те, що само собою розуміється, що є загальною практикою, не заслуговує якогось особливого 
здивування. Від жінки-аристократки природно очікувалося, що при необхідності вона зможе зі зброєю в руках 
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захистити тих, хто потребує її захисту. А без практичного знання військового мистецтва, це було б неможливим[4, с. 
136]. 
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